



滔滔白水江 浓浓帮扶情

——云南省能源局帮扶镇雄县坪上镇接续乡村振兴工作侧记

通讯员 李中文 文/图

发源于贵州省赫章县毛姑村的白水江,宛如一条玉龙蜿蜒盘旋在乌蒙山脉的峡谷之间。这条奔腾不息的河流横跨滇黔两省,一路浩浩荡荡地奔向乌蒙山脉腹地的镇雄县坪上镇红岩村,以不可阻挡之势环绕坪上镇中心,流经沿江的村庄,最终向北汇入美丽的金沙江。

走进坪上镇白水江沿岸的村寨,随处可见云南省能源局挂钩帮扶留下的一道亮丽风景线:一条条新硬化的村组道路直通村民家门口,让村民们出行更加方便;600盏新安装的太阳能路灯像一个个忠诚的卫兵守在村寨的显著位置,点亮了大山深处的万家灯火,为村民们带来光明和希望;坪上镇中心小学正在修建的学生宿舍楼,将使山区的孩子们再也不用为起早贪黑、往返奔波几十公里上学而苦恼。

自2021年5月挂钩帮扶镇雄县坪上镇坪上村、大地村和屯上村以来,云南省能源局高度重视挂钩帮扶工作,将此项工作作为首要政治任务,打好选派精兵强将、投入真金白银“两张牌”,用心用情用力投入巩固拓展脱贫攻坚成果接续乡村振兴工作。先后选派18名优秀干部驻村帮扶。投入工作经费220余万元,协调项目资金2172万元,用于32.68公里村组道路硬化、学生宿舍楼建设、太阳能路灯安装工程,切切实实为当地群众做好事、办实事、添实惠、谋福利,描绘了一幅美丽的乡村画卷。

打通群众幸福生活之路的“最后一米”

云南省能源局接到帮扶任务后,多次组织省发改委、昆明理工大学及能源企业的专业人员深入坪上镇,开展气候、交通、产业、农业、文化等方面的专题调研,掌握详情、规划立项,制定了“一对一”实地帮扶方案。经过多次实地调研发现,当地群众急需解决的问题就是出行难。

坪上镇位于镇雄县城西南面,距县城33公里,地处云贵川三省交界,可用“天无三日晴,地无三里平”来概括这里的气候和自然条件。

2021年1月,昭泸高速公路全线通车,并在坪上镇开设了出入口,使这个偏远小镇拉近了与周边城市的距离。坪上镇属于典型的高原山地地形,境内最高峰位于红岩村香椿湾梁子,海拔2080米,最低点位于大地村一步桥,海拔1140米,从山脚至山顶海拔落差达1000米以上。这里山峦叠嶂,山高坡陡,近5万村民沿白水江两岸依山而居,居住密度较大。尽管全镇整体脱贫出列,但由于贫困面广、基础薄弱,部分村组道路仍未硬化,且当地群众无力承担修路的大笔资金,出行难成了阻碍村民通往幸福生活的“拦路虎”。

俗话说:“要致富,先修路。”一边面对的是村民出行难的问题,一边面对的是修路需要大笔资金。省能源局积极争取省发改委的立项支持,主动协调各方支援建设。

2022年,经省能源局多方协调,成功

为坪上镇人民政府争取到915万元捐赠资金,用于对坪上镇坪上村的部分村组道路进行修建、硬化。

虽然坪上镇坪上村村民的交通出行难题得到了缓解,但坪上镇其他村组群众出行难的问题并没有得到根本解决。省能源局再次深入到各帮扶村进行摸排,发现还有16公里的村组道路急需修建、硬化。2023年8月,省能源局深入调研后,争取到资金400万元,用于实施道路硬化等民生工程,历时5个月,新建及改造村道16.08公里,道路覆盖坪上镇各个村,把村组道路延伸到村民的家门口,真正实现了村民出行的无缝连接,解除了村民的后顾之忧。村民们打心眼里高兴,感慨幸福生活来得如此之快。省能源局主要领导在坪上村曾家坪村民小组调研新修道路时,询问村民感受,一位村民拉着他们的手久久不肯放下,发自肺腑地说:“感谢党委、政府给我们修好了路,我们感到很幸福!”

建设高效绿色可持续赋能的“充电站”

随着新能源汽车技术的不断推广,在新能源汽车下乡政策的推动下,农村地区新能源汽车保有量逐年攀升。乡村新能源汽车数量增多,在人口密集区或景区急需安装充电桩。然而,由于传统电力供应存在稳定性不足、电力设施老化、线路损耗大等问题,无法满足大功率充电需求,坪上镇政府请求省能源局支援建设。

省能源局充分发挥优势,协调相关公

司投入30万元,在坪上镇坪上村建设了一台智能充电能源路由器、2台30kW小功率直流充电桩、4台7kW交流充电桩,共设置6个充电车位,需求容量65kVA;在镇雄县芒部镇大坪苗寨建设充电示范站,安装了1台智能充电能源路由器、2台30kW小功率直流充电桩、8台7kW交流充电桩,共设置10个充电车位,需求容量65kVA。这两个村充电站的建设,既满足了当地村民驾驶新能源汽车便捷充电的需求,也满足了外地游客驾驶新能源汽车的充电需求。

在脱贫地区建设充电基础设施,推动新能源汽车下乡,助力乡村振兴战略的实施,这一举措打破了传统能源供给的局限,为农村产业升级提供了基础保障。一方面,充电设施的完善吸引了更多游客前往乡村旅游,带动了民宿、餐饮、农产品销售等产业的繁荣发展。另一方面,解决了“有车无桩”的痛点,让村民得以享受绿色出行的便利,还为乡村经济注入了新活力,增加了村民收入。通过与乡村旅游、物流等产业的结合,形成了“充电+产业”的协同发展模式,为乡村注入了新的发展动能,成为巩固拓展脱贫攻坚成果衔接乡村振兴的典范。

照亮山区漆黑夜晚的“盏盏明灯”

随着社会经济的深入发展,脱贫成效的持续巩固,乡村振兴步伐加快推进,村民们对新时代美好生活的向往愈发强烈,需求越来越多样,对乡村文化振兴的兴趣

越来越浓。特别是夜晚,村民们会聚集在一起跳广场舞。省能源局连续两年对帮扶村的村组道路进行修建、硬化,村组公路基本通到了每家每户,村民们相互串门子、拉家常变得更为便捷。白天交通状况良好,但一到晚上,道路漆黑一片,村民行走极不方便。省能源局在进一步调研村民需求时发现,村民们对安装太阳能路灯的需求日益迫切,呼声越来越高。

为了照亮偏远山区的夜晚,丰富村民文化生活,美化人居环境,做好“亮化工程”,省能源局再次协调资金200万元,专项用于太阳能路灯安装建设。根据村民需求,充分结合当地文化特色和建筑风格,定制并安装了600盏太阳能路灯。这些路灯覆盖了村民居住区和学校周边,每晚照明6小时,惠及全镇4万多名群众,年节省电费超过8万余元。这一举措真正给村民带来了实实在在的福利,让偏远山区的夜晚不再漆黑。

回顾过去,成效显著;展望未来,喜讯频传。省能源局协调资金30万元用于坪上镇中心小学心理咨询室的装修,项目已经开工;协调资金627万元用于修建坪上镇中心小学学生宿舍楼,工程正在加紧施工、全力推进,确保在2025年9月1日开学前投入使用。

实施乡村振兴,建设富民坪上。下一步,在帮扶地党委、政府的大力支持下,省能源局将扎实做好帮扶工作,真正为帮扶地人民谋福利、干好事、办实事、干成事,在巩固拓展脱贫攻坚成果衔接乡村振兴中再立新功、再创佳绩。

冲锋在经济侦查一线的“娘子军”

——记全国巾帼文明岗、昭通市公安局经济犯罪侦查支队三大队

通讯员 郑军剑

巍巍乌蒙,滔滔金沙。在滇东北这片神奇的土地上,有这样一支队伍,她们虽非男儿身,却常年奋战在打击犯罪、惩恶扬善的第一线;有这样一个集体,成员平均年龄仅41岁,却已是战功赫赫、荣誉颇多;有这样一群女警,为了头顶的警徽、肩扛的责任,投入工作的时间太多,给予家人的陪伴却太少。她们,就是昭通市公安局经济犯罪侦查支队三大队(以下简称“三大队”)的女警们。

休言女子非英雄,夜夜龙泉壁上鸣。近年来,三大队全体民警以如磐的初心、敢拼的斗志、善战的作风,累计破获各类刑事案件200余起,抓获犯罪嫌疑人100余名,挽回经济损失5700余万元,成功侦办“4·10”特大地下制假烟工厂案、“4·17”非法经营案、“11·30”持有使用假币案等一批重特大案件。三大队先后荣获公安部集体一等功1次、省公安厅集体二等功3次、全国妇联授予的2024年度全国巾帼文明岗称号。

抽丝剥茧破全国涉烟大案

2022年初,三大队在工作中获悉,一名叫李某某的犯罪嫌疑人从鲁甸、昭阳等地非法收购烟叶并进行贩卖。面对这条突如其来的线索,尽管信息量极少,但凭借多年的办案经验,三大队的民警预感到一场艰苦卓绝的战斗即将打响。

再狡猾的狐狸也斗不过好猎手。三大队立即组织民警开展信息搜集研判工作,及时锁定了李某某的个人住址信息,确定李某某为鲁甸县桃源回族乡人。民警通过对李某某的通话数据进行反复梳理分析,发现3个与李某某频繁联系、无任

何实名认证信息且找不到使用人的“太空卡”号码十分异常。在随后2个多月的时间里,民警对这3个“太空卡”在鲁甸出入产生的近13万条数据信息逐一进行筛查,一帧图一帧图地比对,一个数据一个数据地分析。

随着研判工作的深入开展,警方通过层层抽丝剥茧,四川籍男子王某、潘某某进入了警方视线。经进一步侦查,民警获取了李某某将与王某、潘某某进行交易的线索。2022年4月16日晚,专案组迅速收网,现场抓获货车驾驶员邹某某,当场从其车上查获价值25万余元的烟叶212包,净重10128公斤,并先后将企图潜逃的王某、潘某某、李某某抓获。

成功抓获嫌疑人的喜悦还未消散,三大队民警又迅速投入紧张的调查取证工作中。面对繁杂的数据,民警挑灯夜战。经排查发现,自2019年以来,王某通过“货车帮”“货车定位”等多个App发布货运信息及车辆定位信息多达5000余条,运输货物至全国多个省(市)。侦查人员围绕上述信息开启了一场万里大奔袭,跑遍全国20多个省(市),行程5万余公里。通过海量数据艰难比对、关系碰撞,成功梳理出王某、潘某某犯罪团伙长期在云南、贵州等地非法收购烟叶,将烟叶运输至省外各地,在福建及境外某国等地生产成假冒伪劣卷烟后,又返销回云南、贵州、四川等地销售的重大犯罪网络。该犯罪网络涉及3个国家、18个省(市、区)、资金交易总额达11亿元。

2022年9月1日,公安部在全国统一部署了云南省昭通鲁甸“4·17”非法经营案“云端”集群战役。2022年9月,该案在全国范围内集中收网,共破获案件15起,对31人采取强制措施,捣毁窝点6个,查

获烟机及其他制假设备23台(套),查获烟叶154.9吨,扣押涉案车辆15辆,涉案金额达2.9亿元。此次行动实现了对涉烟违法犯罪从生产、加工、运输到制假、售假全链条的打击,彻底铲除了一个危害国家经济安全的“毒瘤”。

为民侦破最大跨省假币案

2022年11月,昭阳区一位卖菜老人误收100元假币后声嘶力竭大哭的视频在网上流传。昭通市公安局要求经侦支队严厉打击假币犯罪。三大队临危受命,毅然承担起这一重任。假币犯罪隐蔽性很强,受害人往往是文化程度低、识别能力弱、经济承受能力差的老年人,这种犯罪行为严重冲击着社会的良知、道德和法治底线。

黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还。三大队组织民警一边对2021年以来全市金融机构拒收的假币以及全市近百名有假币违法犯罪前科的人员进行分析;一边派员伪装成农村妇女,利用赶集天深入彝良杉山、乐红,镇雄大湾,威信水田、彝良树林以及贵州威宁等地进行实地摸排。

2023年5月至7月,三大队联合鲁甸、镇雄警方成功破获鲁甸赵某、镇雄方某某持有使用假币刑事案件。这两起案件的成功侦破,为全市打击假币犯罪打开了一个突破口。三大队民警通过深度研判,一名镇雄籍犯罪嫌疑人许某某很快浮出水面。由于许某某有长达10余年的假币犯罪经历,反侦查意识很强,为了不打草惊蛇,彻底摸清许某某的上线和下线,三大队民警对许某某展开了艰苦而漫长的侦查工作。

千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。努力终于获得回报,三大队民警基本掌握了许某某与云南宣威籍犯罪嫌疑人柴某某、张某某从外地购入假币并在云南境内贩卖、使用的重大犯罪线索。2023年11月底至12月初,民警获悉许某某将在威宁出售假币给柴某某,之后还准备前往六盘水向上家购买假币的线索。经过三天两夜的蹲守,民警在威宁相继将许某某、柴某某、张某某抓获,查获假币21万余元。根据许某某的供述,结合许某某、柴某某、张某某等涉案团伙成员的1000余个银行账户信息、10万余条手机数据、2万余人像和机动车卡口数据进行比对、分析,于2024年5月28日在贵州威宁二塘镇的大山中将许某某的上线——贵州纳雍籍犯罪嫌疑人杨某某,贵州大方籍犯罪嫌疑人柴某某、贵阳最大的假币分销商黄某某抓获。至此,一个横跨云贵两省20余个县(市)100余个乡镇的贩卖、持有、使用假币犯罪团伙成功捣毁。警方共破获案件6起,抓获犯罪嫌疑人7名,查获假币40余万元。该案成为昭通公安历史上案值最高、涉案人数最多的案件,1名民警被省公安厅推荐申报国务院反假货币成绩突出先进个人。2024年,全市公安机关接报的假币警情数量同比下降87.5%。

铮铮铁骨家国情怀

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。在战功与荣誉的背后,在刀光与剑影之间,在铁肩与侠骨的深处,潜藏着三大队女警们不为人知的儿女情长。

她们同样是血肉之躯,也向往天伦之乐。然而,每当在国与家、忠与孝、公与私

之间难以抉择时,她们总是毅然决然地选择了前者。

有一次,三大队大队长马玲梅出差一个多月回到家中。看到卧病在床、生活不能自理的婆婆,看到身材消瘦的女儿,内心的愧疚、心酸与伤感顿时涌上心头,一向坚强的她禁不住泪水夺眶而出。从那以后,为了弥补对家人的亏欠,她不仅一到家就忙里忙外,还养成了学做美食的习惯。只要一有时间,她就会耐心地与家人做上一顿好吃的饭菜,用自己的辛劳来换取家人的理解和支持。

“每次出差回家,我的内心都充满了忐忑,那一刻最难跨过的就是这道家门。我总是想着,希望下一次出差来得晚一点,时间别那么久。但每一次接到任务,我又总是义无反顾,因为那是我的使命,是我心中永远无法拒绝的召唤!”马玲梅眼圈泛红、语气哽咽地说。

“你又要加班啦?”“你又要出差啦?”这是三大队副大队长虎桂艳的舅母经常说的话。虎桂艳的丈夫在乡下工作,她独自带着两个孩子,小儿子才6岁。作为三大队情报分析研判的骨干,她常常需要加班加点、熬夜在海量数据中抽丝剥茧,寻找蛛丝马迹。每次加班、出差,她总是把孩子托付给舅母。时间长了,舅母对她经常加班、出差也习以为常了。在侦办“9·3”生产销售不符合安全标准食品案时,她丢下嗷嗷待哺的儿子投入专案中。每天起早贪黑,从不喝茶的她,为了提神,每天泡茶醒脑。案件告破后,喝茶茶已经成为她的一种习惯。

谁言寸草心,报得三春晖。三大队的女警们矢志不渝、披荆斩棘、负重前行。在她们的心里,只愿天下平安,人民安康!